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КАДРОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ В АГРОПРОМИСЛОВОМУ 
КОМПЛЕКСІ РЕГІОНУ: СУЧАСНИЙ СТАН

Ю.Л. Виноградов

Проаналізовано сучасний стан кадрового забезпечення агропромислового комплексу регіону, склад 
і структура кадрового забезпечення сільськогосподарських підприємств Закарпатської області. 
Виявлено вплив кадрових ресурсів на виробництво сільськогосподарської продукції. Наголошено на 
необхідності підвищення управлінського рівня керівників сільськогосподарських підприємств та 
професійно-кваліфікаційної якості кадрового потенціалу агропідприємств.
Кічькість бібліографічних посилань -  9; мова українська.

Ключові слова: кадровий (трудовий) потенціал, кадрова політика, аграрний потенціал, агропро
мисловий комплекс, реформування АПК.

ВСТУП

В системі складових економічної безпеки 
України використання наявного потенціалу агро
промислового комплексу є важливими завданнями 
загальнонаціонального масштабу. Надійне забез
печення країни продовольством зумовлюється
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особливим значенням стратегічних перетворень в 
процесі реформування економіки країни в цілому.

Україна має значний потенціал аграрного 
виробництва. Її земельні ресурси сягають 42 млн. 
та сільгоспугідь переважно з родючими грунтами 
чорноземного типу, в аграрному секторі розміше
но 14,4 % основних виробничих фондів. В сільсь
кій поселенській мережі України проживає 32 % 
населення, з яких 12-15 % безпосередньо зайнято у 
виробництві сільськогосподарської продукції. [5, 
с. 71]. Однак, наявний аграрний потенціал викори
стовується не більше, ніж на третину. Це стало
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наслідком як системної економічної кризи в країні, 
так і надзвичайно повільного й суперечливого 
процесу реформування АПК. Навіть досягнуті в 
2003 році позитивні зрушення в аграрній сфері 
істотно не змінили кризового становища: основні 
економічні показники еільгоспвиробництва зали
шаються нижчими від рівня 1990 року.

У зв’язку з тим, що із запровадженням рин
кових форм господарювання в аграрному секторі 
економіки не було досягнуто швидкого зростання 
економіки, а сам процес реформування в АПК 
набув ознак системної економічної кризи постало 
питання подальшого реформуванню та розвитку 
агропромислового комплексу. Враховуючи, що 
основною продуктивною силою в структурі аграр
ного виробництва виступають працівники важли
вим є створення якісно нового мотиваційного ме
ханізму для зростання продуктивності аграрної 
праці. Одним із напрямків піднесення рівня і ефек
тивності сільськогосподарського виробництва, 
подолання кризових явиш є підвищення кваліфі
кації управлінського персоналу сільгосппідпри
ємств. Дослідники Ковальов О., Рудченко О. за
значають, що для ефективного функціонування 
приватизованих підприємств приватна власність 
на землю та виробничі фонди є необхідною але 
недостатньою умовою. Для забезпечення її доста
тності потрібне кваліфіковане керівництво підпри
ємством, особливо сьогодні коли гостро відчува
ється рівень непідготовленості управлінських кад
рів. [4, с.66]

Необхідно зазначити, що із впровадженням 
у виробничих процесах новітньої техніки і техно
логій, застосуванням нових методів та форм 
управлінь економічна ефективність аграрних під
приємств попадає у пряму залежність від кваліфі
кації працівників. Виходячи з вшценаведеного, 
нових підходів до функціонування нових госпо
дарських формувань проблеми забезпечення кад
рами аграрного виробництва потребують подаль
шого дослідження.

Таким чином, мета даного дослідження 
полягає в аналізі сучасного стану кадрового по
тенціалу агропромислового комплексу регіону та 
його впливі на виробництво сільськогосподарської 
продукції.

Для дослідження цієї мети поставлені такі 
завдання: '

- проаналізувати сучасний стан кадрового 
потенціалу агропромислових підприємств регіону 
та його вплив на виробництво 
сільськогосподарської продукції;

- розробити пропозиції по покращенню 
якості кадрового потенціалу регіону та залучення 
у галузь нових працівників.

Методологія даного дослідження побудова
на на аналізі даних Закарпатського обласного 
управління статистики, Г оловного управління 
сільського господарства і продовольства За- 
краптської ОДА стану кадрового забезпечення 
агропромислових підприємств та порівняльної 
динаміки виробництва сільськогосподарської про
дукції за 2000-2004 роки.

1 ПІДХОДИ ДО АНАЛІЗУ
КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ

В сучасній вітчизняній економічній літера
турі і в наукових дослідженнях зазначено, що про
блеми використання трудового потенціалу такі ж 
давні як і саме людство. Однак лише в новітню 
добу вони стали предметом спеціальних дослі
джень. Спад сільськогосподарського виробництва, 
поява, внаслідок реформувань, відносного над
лишку працездатного населення на селі, загос
трення конкуренції на ринку праці зумовили про
блеми зайнятості, і зокрема формування та вико
ристання кадрового (трудового) потенціалу в но
вих умовах господарювання та з’ясування ролі 
людського фактору в економічних процесах.

В Україні склалися головним чином три 
осередки вивчення проблеми трудових ресурсів і 
зайнятості — Київський, Львівський і Харківський. 
Зрозуміло, що дослідникам не була притаманна 
єдність поглядів стосовно суті трудового по
тенціалу. Так, серед київських дослідників 
намітилися три позиції в розумінні суті трудового 
потенціалу: трудоресурсна, політекономічна та 
демографічна. В.В. Онікієнко під трудовим по
тенціалом розуміє сукупність працездатного насе
лення, що має відповідну професійно- 
кваліфікаційну підготовку застосовує працю в на
родному господарстві з врахуванням її техно
логічної та технічної оснащеності. В.К. Вруб- 
левський відстоює політекономічні погляди на 
трудовий потенціал, розуміючи під ним сукупно
го працівника в його єдності з продуктивними си
лами. Демографічний підхід до оцінки трудового 
потенціалу вперше виклав І.І. Лукінов у публікації 
про зв’язок між відтворенням і використанням 
трудового потенціалу, де акцентувалися роль і 
місце окремих поколінь у функціонуванні трудо
вого потенціалу.

Вказані напрями досліджень спирались на 
вікові, демографічні, професійні та інші ознаки 
трудових ресурсів, пов’язаних з біологічною осно
вою. Виробничо-трудовий, біологічно- 
демографічний підхід переважав, що було дани
ною традиції, яка сформувалась під впливом ма
теріалістичних детермінацій використання людсь
ких ресурсів у господарських процесах. Однак 
були спроби вийти на загальнолюдські показники 
та критерії трудового потенціалу через призму 
всієї системи суспільних відносин.

У цьому контексті заслуговують уваги до
слідження львівської школи економістів, зусилля
ми яких протягом 1985-1990 років видано моно
графії, де розглядалися проблеми трудового поте
нціалу, формування якісних ознак, і методах його 
ефективного використання в регіоні. - “Трудовий 
(кадровий) потенціал суспільства, регіону, колек
тиву, особистості -  є ті можливості, які можуть 
бути мобілізовані й приведені в дію у процесі пра
ці і які визначають фізичні межі трудового потен
ціалу на будь якому рівні.” [2, с. 35-37.]
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У наведеному визначенні акцент робиться 
на можливостях трудового потенціалу, які зале
жать від багатьох, особливо якісних факторів. 
Львівські дослідники першими ввели економічну 
складову в систему якісної характеристики трудо
вого потенціалу у розроблену відповідно до неї 
цільову комплексну програму підвищення рівня 
його використання в регіоні. Зміни, що відбулися у 
структурі сільськогосподарського виробництва і 
трудових ресурсів на селі, суттєве скорочення ро
бочих місць, виникнення можливостей викорис
тання робочої сили поза межами суспільного ви
робництва вплинули відповідно на формування і 
використання кадрового потенціалу, його розста
новку та якісний склад.

На сучасному етапі розвитку сільського 
господарства кадрова політика учасників аграрно
го ринку праці потрапила в пряму залежність від 
негативних процесів, які спостерігаються за ос
танні роки. Скорочення виробництва, зниження 
рівня життя сільських жителів, за рахунок яких 
переважно формується кадровий потенціал аграр
ної сфери, важкий фінансовий стан сільгосп
підприємств створили умови, за яких потенційні 
роботодавці в переважній більшості не можуть 
розраховувати на залучення високопрофесійних 
спеціалістів, особливо молодих. Тому їх кадрова 
політика не вважається перспективною і головною 
тенденцією сучасного стану кадрового потенціалу 
є скорочення чисельності зайнятих та висока 
плинність кадрів.

2 АНАЛІЗ КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
РЕГІОНУ ТА ЙОГО ВПЛИВУ НА 
ВИРОБНИЦТВО СІЛЬСЬКО
ГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ

Розвиток ринкових відносин диктує нові 
підходи у формуванні кадрового потенціалу. 
Кількість трудових ресурсів вже не є визначаль
ною рисою формування і раціонального викори
стання трудового потенціалу. Домінуючою осно
вою стає якість кадрів і в першу чергу професійно- 
кваліфікаційний склад.

Необхідною умовою формування та розвит
ку кадрового потенціалу в регіоні є баланс між 
потребою населення в робочих місцях і системою 
в кадрах, між робочими місцями і віковою групою, 
кваліфікаційною та статевою структурою трудо
вих ресурсів тощо. Невідповідність їх у якісному і 
кількісному співвідношенні та протиріччя їх роз
витку викликають ряд гострих проблем соціально- 
економічного характеру регіону.

Так, в агропромисловому виробництві За
карпатської області внаслідок реформування 
підприємств агропромислового комплексу чи
сельність керівного складу у 2004 році становила 
1524 осіб, що на 183% більше ніж у 2001 році. У 
той же час кількість спеціалістів та персоналу, що 
зайнята обслуговуванням процесу виробництва 
сільськогосподарської продукції скоротилась на 32 
%. Табл. 1.

Таблиця 1 Рух спеціалістів в аграрному секторі економіки Закарпатської області

Назва посади 2001 2002 2003 2004 Динаміка (+, -)
Всього працівників 2566 2710 2712 2874 + 304
Керівників 537 1110 1459 1524 + 987
їх заступники 57 49 43 44 -13
Головні спеціалісти 478 508 365 365 -113

з них:
головні агрономи 67 77 63 59 -8
головні зоотехніки 50 56 34 36 - 14
головні ветлікарі 39 43 21 21 -18
головні інженери 79 72 51 52 -27
головні економісти 64 80 26 25 -39
головні бухгалтери 179 180 170 172 -7
керівники середньої ланки 386 260 230 158 -228
Інші керівники 124 28 26 308 + 184
Спеціалісти 984 755 589 475 -509

з них: .
агрономи 41 39 25 25 - 16
зоотехніки 31 22 17 24 -7
ветспеціалісти 53 55 45 33 -20
інженери-техяіки 96 59 61 42 -54
економісти 24 23 19 9 -15
бухгалтери 398 310 257 200 -198
Працівники кадрових служб 114 77 58 53 -61
Інженери будівельники 43 31 15 14 -29
Інші спеціалісти 180 139 92 75 - 105

Джерело: Укладено автором на основі звітності Головного управління сільського господарства і 
продовольства в Закарпатській області.
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Збільшення керівного складу пояснюється 
розукрупненням і утворенням великої кількості 
дрібних фермерських господарств, спеціалісти в 
основному сконцентровані у нечисленних рефор
мованих сільськогосподарських підприємствах. 
Таке явище спостерігається в усіх регіонах Ук
раїни, особливо в густонаселених, до яких нале
жить Закарпатська область. Стійке зростання зай
нятості в приватному секторі, а також відсутність 
в сферах АПК достатньої кількості спеціалістів, 
котрі глибоко розуміють суть функціонування 
ринкової економіки вимагає значних змін у сис
темі підготовки спеціалістів для сільського госпо
дарства, здатних оперативно реагувати на потреби 
ринку.

Головною рисою кадрової політики, яку на 
сучасному етапі втілює в життя менеджмент сіль
госппідприємств є курс на зменшення чисельності 
зайнятих у зв’язку з бажанням знизити витрати на 
працю шляхом поступової відмови або скорочення 
трудомістких виробництв. Може здатися, що ско
рочення чисельності зайнятих має місце через під
вищення рівня техніко-технологічного оснащення 
підприємств, але така ситуація спостерігається 
лише в поодиноких випадках.

Ефективність аграрного виробництва знач
ною мірою залежить від рівня сформованого кад
рового потенціалу, зокрема від рівня забезпечено

сті, якісного складу його раціональному співвід
ношенні та ефективному використанні. Важливу 
роль у формуванні збалансованого кадрового по
тенціалу у структурі сільгосппідприємств і аграр
ного комплексу в цілому відіграє підготовка нових 
та підвищення кваліфікації наявних спеціалістів. 
Як показує аналіз, загальна кількість працівників 
сільськогосподарських підприємств, які пройшли 
навчання у 2003 році та підвищили кваліфікацію 
становила відповідно 75 і 100 чоловік. У той же 
час, у промисловості, дані показники за аналогіч
ний період становили 3240 і 3653 чоловік. [8, с.75].

Проведення реформ в агропромисловому 
комплексі та посилення ринкової організації сус
пільного виробництва продукції призводить до 
зміни суб'єктів, тобто "очищення" ринку від не
конкурентоспроможних сільськогосподарських 
підприємств та посилення позицій інших форм 
агроформувань. Так, в Закарпатській області, у 
процесі реформування агропромислового компле
ксу, за період 2001-2004 років, кількість підпри
ємств як державної так і недержавної форм влас
ності скоротилась на 131 одиницю. На фоні зага
льного скорочення, питома вага фермерських гос
подарств, у структурі сільськогосподарського ви
робництва в 2004 році збільшилась, про що свід
чать дані таблиці 2.

Таблиця 2 Розподіл сільськогосподарських підприємств Закарпатської області за формами 
власності та  господарювання /на 1 січня, одиниць /

2001 2002 2003 2004
Сільськогосподарських підприємств всього, 1803 1727 1655 1672

В тому числі:
Державні 40 26 21 25
Недержавні 1763 1701 1634 1647

з них:
господарські товариства 164 151 139 119
Кооперативи зо 28 18 13
підсобні та інші сільськогосподарські підприємства 96 88 86 87
приватні (приватно-орендні) підприємства 14 14 14 11
фермерські господарства 1459 1420 1377 1417

Джерело: Статистичний щорічник Закарпаття. -  Ужгород 2004. с. 142

Слід зауважиш, що розвиток особистих 
форм господарювання хоч і є реальністю нашого 
сьогодення, як результат реформування аграрного 
сектора, однак з огляду на перспективу ця форма 
не може залишатись домінуючою. Практика всіх 
без винятку розвинутих країн з ринковою економі
кою свідчить, що найбільш оптимальною формою 
господарювання є укрупнені, а не індивідуальні 
господарства. Останнім властиві ряд серйозних 
недоліків. Це зокрема, перевага ручної праці, задо
волення особистих потреб, неможливість прове
дення певних робіт силами самих селян напри
клад, меліораційних, осушних захисних тощо.

В умовах ринку головною рушійною силою 
є сукупність трудових, земельних та матеріальних 
ресурсів, які є об’єктивно необхідними передумо

вами аграрного виробництва. Тому при аналізі 
кадрового потенціалу сільськогосподарських під
приємств принциповим є забезпечення виробничо
го процесу земельними та матеріальними ресурса
ми. Шляхом співставлення перерахованих факто
рів можна зробити аналіз питомої вага кадрового 
забезпечення та ефективності його використання у 
виробництві сільськогосподарської продукції.

Як зазначено вище, одним з головних еле
ментів сільськогосподарського виробництва є на
явність у сільгосппідприємств земель сільськогос
подарського призначення. В обсягах забезпечення 
сільгосппідприємств землею відбулися певні кіль
кісні зміни. За рахунок розпаювання та відчуження 
обсяг земель у сільськогосподарських підприємст
вах регіону зменшився майже в 5,6 разів. Табл.. 3.
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Таблиця 3 Наявність сільськогосподарських угідь в господарствах Закарпатської області
____________________________________________ __________  /на початок року, тис.га./

1991 2001 2002 2003 2004
Всі категорії господарств, 1275,3 1275,3 1275,3 1275,3 1275,3

з них:
сільськогосподарські підприємства 561,0 295,6 295,6 116,8 100,1
особисті селянські господарства 62,7 286,0 315,2 341,5 353,6
Землі інших категорій 651,6 693,7 703,2 817,0 821,6

Джерело: Статистичний щорічник Закарпаття. -  Ужгород 2004. с. 146

Рівень технічного оснащення та механіза
ції, у структурі агропромислового виробництва, 
займає провідне місце. Аналіз стану забезпечення 
агропідприємств регіону сільськогосподарською 
технікою вказує на його суттєве скорочення, яке 
відбулося внаслідок передачі майнових прав при 
розпаюванні реформованих КСП, списання через 
фізичне зношення та фінансової обмеженості під
приємств у придбанні нової техніки. Зокрема, на
явність зернозбиральних комбайнів у 2002 році 
проти 1990 склало 78,6 %, комбайнів кормозбира- 
льник - 39,6 %, комбайнів кукурудзозбиральних - 
44,5 %, плугів - 86,1 %, сівалок - 67,0 %, культива

торів - 53,3 %. Проте кількість тракторів, внаслі
док придбання фермерськими та індивідуальними 
господарствами за відповідний період, збільши
лась з 5039 до 6435 одиниць, [6, с.11 ].

Загалом у виробництві сільськогосподарсь
кої продукції за 2001-2003 роки намітилась 
тенденція приросту, однак обсяги все ж таки 
залишаються нижчими у порівнянні з ана
логічними показниками 1990-го року. Виробниц
тво валової продукції сільськогосподарськими 
підприємствами за період 1990-2003 років скоро
тилося в 9,4 рази і становить лише 75,5 млн. грн., 
що підтверджується даними таблиці 4.

Таблиця 4  Показники виробництва сільськогосподарської продукції господарствами 
Закарпатської області

/у порівняльних цінах 2000 р, млн.грн./
' 1990 2000 2001 2002 2003

Валова продукція, всього: 1573,9 1573,9 1341,6 1379,7 1426,3
в тому числі:
Сільськогосподарські підприємства 708,4 75,1 85,3 90,7 75,5
особисті селянські господарства 856,5 1148,8 1256,3 1289,0 1350,8

Джерело: Статистичний щорічник Закарпаття. -  Ужгород 2004. с. 136.

Із таблиці видно, що в процесі реформуван
ня не досягнуто обсягів виробництва, які були до 
початку реформування агропромислового компле
ксу. Звичайно, статистичні дані є лише відобра
женням тих глибинних процесів, які відбуваються 
нині в агропромисловому комплексі як Закарпаття 
так і України в цілому. Аналізуючи причини зане
паду сільського господарства ми дійшли до висно
вку, що одним із чинників, який вплинув на змен
шення обсягів виробництва продукції в сільсько
господарських підприємствах є зниження управ
лінського рівня спеціалістів та керівників.

В даний час спостерігається тенденція від
току працівників із агропромислових підприємств, 
яка пояснюється тим, що вони зневірилися в мож
ливості поліпшення ситуації стосовно ставлення 
до них з боку роботодавців. Перед менеджментом 
переважної частини підприємств, особливо фінан
сово нестійких, із застарілими технікою і техноло
гіями стоїть дилема - як запобігти масовому відто
ку працівників в інші галузі та зберегти кадровий 
потенціал. Особливо характерним є масове вивіль
нення працівників для 2001-2003 років.

Серед чинників, що суттєво впливають на 
кадровий потенціал підприємств, зокрема його

розвиток, є зниження рівня мотивації трудової 
діяльності в сільському господарстві, про що свід
чить висока плинність кадрів. Так, у 2003 році 
середньомісячна заробітна плата працівників 
сільського господарства становила 196,98 грн., у 
той же час у промисловості - 400,34 грн. [8, с.78] 

Персонал аграрних підприємств не бачить 
сенсу працювати за мізерну плату, яку до того ж 
виплачують нерегулярно. Майже 11 % спеціалістів 
незадоволені місцем роботи, на оплату праці 
скаржиться 20 %, на виконання роботи не за 
рівнем освіти 12,6 %, відсутністю чіткого режиму 
праці та відпочинку 6,2 %, на конфліктність з 
керівництвом - 17,4 %, на одноманітність скар
жаться 3,7 %. Негативна дія всіх факторів пород
жує небажану міграцію спеціалістів аграрного сек
тору економіки. Наприклад, щорічно кількість 
спеціалістів підприємств та організацій АПК, які 
звільняються за власним бажанням у Львівській 
області становить 120-135 чоловік. Як правило, 
значна їх частка (це 20-30 %) переходить в інші 
галузі народного господарства, де поступово пере
кваліфіковуються на інші професії. В той же час 
ряд галузей АПК не мають змоги належним чином 
подолати дефіцит спеціалістів для своїх потреб.
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Наприклад, в Тернопільській області 
середньорічна додаткова потреба спеціалістів 
сільського господарства в 1990-1995 роках стано
вила понад 500 чоловік. [З, с. 294-295], в Закар
патті в 2003-2004 роках відповідно становила по
над 140 чоловік. [7, с. 391] Наведені дані свідчать 
про те, що обсяги підготовки спеціалістів АПК, 
особливо для сільського господарства синхронно 
не збалансовані з повного потребою в них, з при
буттям і вибуттям висококваліфікованих кадрів,

ВИСНОВКИ

Скорочення індексу народження на селі, 
погіршення соціально-економічних умов життя, 
зниження рівня мотивації трудової діяльності в 
аграрному середовищі, вивільнення робочої сипи в 
процесі реорганізації КСП, переважання 
пріоритетів вирощування менш трудомістких 
культур над більш трудомісткими, і рослинництва 
над тваринництвом призвели до зміни чисельності 
зайнятих у сільськогосподарських підприємствах. 
Хоча скорочення зайнятих можна вважати пози
тивним явищем, але за умови продовження вико
ристання товаровиробниками трудомістких техно
логій і застарілих форм організації праці воно пе
реросло в проблему, зокрема:

- зниження управлінського рівня 
спеціалістів сільгосппідприємств призводить до 
скорочення та занепаду агропромислового вироб
ництва, а відповідно звільнення працівників;

- переважну частину вивільнених працівни
ків становить молодь і кваліфіковані спеціалісти, 
що, безперечно, погіршує якісні характеристики 
кадрового потенціалу та звужує можливості 
роботодавця підвищувати ефективність 
виробництва. Такі передумови зумовлені 
особливостями розвитку ринку робочої сиди на 
селі;

-неплатоспроможність аграрних підпри
ємств, безперспективність зайнятості спонукають 
персонал аграрних підприємств вдаватися до по
шуку кращих умов для реалізації власних трудо
вих здібностей. Люди шукають нову роботу або ж 
господарюють одноосібно, використовуючи зем
лю, отриману після реорганізації КСП.

Нині, в ринкових умовах, стратегічна мета 
підприємств агропромислового комплексу повин
на бути спрямована на зміцнення наявного кадро
вого потенціалу та створення умов по залученню 
нових працівників.

Кадри -  найбільш коштовна і важлива час
тина продуктивних сил суспільства. У цілому ефе
ктивність підприємства залежить від кваліфікації 
спеціалістів, їх розміщення і використання все це 
впливає на обсяг і темпи приросту виготовленої 
продукції, раціональне використання матеріально-

ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ;

технічних засобів, що сприяє позитивній зміні по
казника продуктивності праці. В свою чергу, ріст 
цього показника є найважливішою умовою розви
тку продуктивних сил країни і головним джерелом 
росту національного доходу. Виходячи з вшцеви- 
кладеного, питання кадрового забезпечення аграр
них підприємств і його розвитку виявилось досить 
актуальним у контексті системної кризи та погли
блення процесів депопуляції на селі, які зумовили 
погіршення кількісних і якісних характеристик 
кадрового потенціалу.

Основне завдання урядових інституцій по
лягає в необхідності вироблення механізмів, які б 
забезпечували відчутний прогрес у ефективного 
конкурентоспроможного агропромислового ви
робництва, це зокрема:

- провести моніторинг кадрового забезпе
чення та розробити рекомендації щодо підвищення 
управлінського рівня, у першу чергу професійно- 
кваліфікаційного рівню спеціалістів підприємств 
агропромислового комплексу;

- розробити рекомендації з удосконалення 
системи управління сільського господарства на 
регіональному рівні з урахуванням концепції ад
міністративної реформи та ринкових методів 
управління;

- забезпечити впровадження комплексної 
системи наукового та інформаційно- 
консультаційного забезпечення агропромислового 
виробництва, а також діяльності органів управлін
ня сільського господарства Закарпатської області.

Ефективне функціонування аграрних під
приємств значною мірою залежить від кваліфікації 
працівників. Завданням кадрової політики як гене
ральної лінії менеджменту є формування і забез
печення сталого розвитку кадрового персоналу 
підприємства, тобто визначення потреби, залучен
ня і розвиток персоналу. Перш за все така поста
новка питання стосується молодих і кваліфікова
них працівників та дипломованих спеціалістів. На 
нашу думку перспективним завданням майбутніх 
досліджень, вирішення якого сприятиме поліп
шенню характеристик кадрового потенціалу агра
рних підприємств, є забезпечення стабільного зро
стання показників фінансово-господарського роз
витку останніх, поліпшення матеріального стиму
лювання через підвищення рівня заробітної плати. 
Сільськогосподарська праця повинна стати перс
пективним із стабільно високими доходами видом 
зайнятості, який формуватиме ж  в уже зайнятих 
так і потенційних працівників високий рівень не
обхідності професійно ставитися до роботи, пра
цювати з думкою про результат, що істото  по
ліпшить кількісно-якісні характеристики і ефекти
вність використання кадрового потенціалу сіль
госппідприємств.
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ФІНАНСОВА СТІЙКІСТЬ ЯК СКЛАДОВА МЕХАНІЗМУ 
ДОВГОСТРОКОВО ЖИТТЄЗДАТНОГО 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА

В.М. Медвідь

Стаття присвячена дослідженню проблеми забезпечення фінансової стійкості, як основної умови 
життєздатності та довготривалого розвитку підприємств. Увагу приділено факторам зовніш
нього та внутрішнього середовища що впливають на стабільність фінансового стану, а також 
шляхам усунення їх негативної дії. На основі звітних даних вибіркових швейних підприємств Зака
рпатської області за 2002-2004 роки проведено аналіз їх фінансової стійкості, життєздатнос
ті, можливості розвитку як в короткостроковій та і довгостроковій перспективі, а також вияв
лено деякі характерні тенденції управління фінансовими ресурсами.
Кількість бібліографічних посилань -1 8 ; мова українська.

Ключові слова: фінансова стійкість, довготривалий розвиток, фінансовий стан, управління фі
нансовими ресурсами, швейні підприємства.

ВСТУП

На сучасному етапі розвитку ринкових від
носин в Україні життєздатність вітчизняних під
приємств у великій мірі залежить від фінансового 
менеджменту. Стан фінансів є вирішальним, оскі
льки на сьогодні фінансові ресурси є “двигуном” 
будь-якої економічної системи. Ефективне управ
ління фінансами породжує фінансову стабільність 
фірми, тобто кредитоспроможність, платоспромо
жність, що, в свою чергу, дозволяє адекватно реа
гувати на вплив зовнішнього та внутрішнього се
редовища, досягати намічених стратегічних та та
ктичних цілей розвитку. Взаємодія таких двох ас
пектів, як фінансовий менеджмент і відносини 
власності проявляється в управлінні фінансовою 
стратегією розвитку підприємства, що забезпечує,

Медвідь Вікторія Михайлівна - м.н.с. Закарпатського регі
онального центру соціально-економічних і гуманітарних дослі
дження НАН України

насамперед, життєздатність та розвиток у довго
тривалому періоді.

Перехід економіки України до ринкових 
відносин поставив майже перед кожним підприєм
ством ряд питань: “Як забезпечити фінансову 
стійкість? Яким чином її досягти та підтримувати 
у довгостроковому періоді? Як оцінити ступінь 
фінансової стійкості? та ін.” Мета даного дослі
дження саме і спрямована на знаходження відпові
дей на ці питання.

Проблему забезпечення фінансової стабіль
ності підприємств вивчали такі українські науко
вці, як Грачев А. [5], Бланк І. [3], Довгань Л. [6], та 
інші. З думкою авторів цих досліджень, що фінан
сова стійкість відображає стабільне перевищення 
доходів над витратами, забезпечує вільний ефек
тивний обіг грошових ресурсів, сприяє процесу 
виробництва і реалізації продукції, не можна не 
погодитися. Однак поза увагою залишається ви
вчення фінансової стійкості як необхідної умови


